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Teekonna lõpusirgele jõudes 
või oma elus järjekordsele eta-
pile punkti pannes, püüab ini-
mene enamasti suunata pilgu 
kõige olulisemale. On lausa 
neid, kel „nobe sulg“ ja hoogne 
mõttelend ning nad talletavad 
olulisima raamatukaante va-
hele köidetuna. Näiteks on sel-
line Randy Pausch’i ja Jeffrey 
Zaslow’ koostöös valminud 
raamat „Viimane loeng“. Tegu 
pole küll vaimuliku kirjatükiga, 
aga igati elutervistav lugemi-
ne, mida soovitan.  

Jeesuse maapealne teenis-
tus hakkas läbi saama. Nelja-
kümne päeva jooksul pärsat 
kannatamist ning surma või-
dukat seljatamist on Ta end 
korduvalt näidanud elavana, 
tõendades seda mitmel viisil ja 
kõneldes Jumala riigist (Ap 
1:3). Galileas asuval mäeseljal, 
ümbritsetuna üheteistkümnest 
jüngrist, seisatub Ta veel vii-
vuks nende keskel…  

Lahkumishetk on käes. Öelda 
on jäänud viimased, kõige olu-
lisemad mõtted. Ent mis oli see 
kõige olulisem Jeesuse viima-
ses sõnumis, see miski, mida 

kunagi ei tohiks unustada? 
Jeesus ütles: „Minule on antud 
meelevald, nii taevas kui maa 
peal“. Kui Jumal on kõikvõimas 
ja omab meelevalda, siis meie 
osa on usaldada ja kuuletuda 
Tema käskudele, tehes jüng-
reid ja õpetades neid pidama 
kõike, mida Jeesus on meidki 
käskinud pidada. Aprillikuu 
„Salemi kuukirjas“ on Einike 
Pillilt sel teemal hulk asjalikke 
mõtteid. Niisiis, TEHKE JÜNG-
REID ja ÕPETAGE!  

Ja veel… Luuka evangeeliumi 
lõpusalmidest ja Apostlite te-
gude raamatu algusridadest 
tuleb esile veel üks oluline tõik. 
Jeesus mainis jüngritele: „Jää-
ge sellesse linna, kuni teid ehi-
takse väega kõrgest!“ Selleks, 
et täita Jumala ülesannet, VA-
JAME PÜHA VAIMU VÄGE.  

Neid kolme pidas Jeesus tar-
vilikuks oma  jüngritele hüvas-
tijätuks öelda. Antud ülesanne 
ootas täitmist. Jeesus oli vara-
semalt oma õpilastele selgita-
nud: „Teile on parem, et ma 
lahkun, sest kui ma ei lahkuks, 
ei tuleks Lohutaja teie juurde, 
aga kui ma lähen ära, siis ma 
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saadan tema teie juurde“ (Jh 
16:7b). Nõnda jäidki jüngrid 
Jeesuse lahkudes ootama 
Püha Vaimu tulekut, mis teos-
tus kümnekonna päeva pärast 
nelipühal. Jüngrid läksid välja 
ja kuulutasid kõikjal. Ja Pühaki-
ri ütleb, et Issand toetas neid ja 
kinnitas sõna tunnustähtedega 
(Mk 16:20). Kui me astume väl-
ja ja teenime, siis Jumal ei jäta 
kunagi täitmata oma osa. 

 Mu kõrvu kostus kord vaga-
jutt: Kui Jeesus olla pärast 
maapealset rännakut taevasse 
tagasi jõudnud, kohtasid Teda 
inglid, kes kangesti usutlema 
kippusid: „Mida sa maa peal 
tegid?“ Seepääle Jeesus vas-
tanud: „Kolm ja pool aastat käi-
sin ringi ja rääkisin Taevasest 
Isast, tervendasin haigeid, 
päästsin patuseid. Ma kogusin 

enda ümber kaksteist jüngrit 
ning õpetasin neid kolm ja pool 
aastat. Siis andsin neile üles-
ande minna ja kuulutada ja 
teha jüngriteks kõik rahvad.“ 
Peale väikest pausi pärinud 
inglid: „Mis saab siis, kui jüng-
rid ei tee seda, mida sa neid 
käskisid teha? Mis saab siis?“  
Jeesus laiutanud käsi ja öel-
nud: „Teist plaani mul ei ole!“  

Sina ja mina oleme Jumala 
plaani elluviijateks siin maa 
peal. Kui meie ei täida Tema 
tahet, jääb osa sellest tööst te-
gemata. Jumal võib küll leida 
kellegi teise ja viib nõnda oma 
plaani ellu, aga meie jääme õn-
nistusest ilma. ... Õnnistatud Is-
sanda tahtes tegutsemist! 

ILMAR SIRKEL 

AGA JÜNGRID LÄKSID VÄLJA JA KUULUTASID KÕIKJAL, NING 
ISSAND TOETAS NEID JA KINNITAS SÕNA TUNNUSTÄHTEDEGA 
- MK 16:20 
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IVANA NOBLE KUNSTINÄITUS 

SALEMI SÜNDMUSED ALGAVAL SUVEL 

Salemi kirikus on Ivana Noble kunstinäitus „Kunsti keel ja dialoog“. 
Ivana Noble on Praha ülikooli teoloogiaprofessor ja kunstnik. Näitu-
sel on välja pandud Piibli-ainelised litograafiad, samuti pilte Maarja 
elust ja kristliku kalendri illustratsioonid iga kuu kohta. Noble ühen-
dab lapsemeelse, isegi naivistliku kunstistiili ikoonide kirjutamise 
stiiliga. Maarja elu kujutav seeria oli varem kasutusel väga erilisel 
näitusel: neid pilte esitleti Marienbadi liinibussides koos lühikeste 
luuletustega. Viimaseid saab samuti Salemis lugeda Toivo Pilli tõl-
kes. 

TEGEMISI JA TEATEID 

11. mai Kiriku suurpuhastus

18. mai Karlova kohvikutepäev

7. juuni Kirikute öö

16. juuni Salemi koguduse 105. aastapäev

16. juuni Tartu vabakoguduste kalmistupüha

12.-14. juuli Lastelaager Moostes

15.-18. august Koguduse laager Nuutsakul 

Pane endale kalendrisse kirja Salemi koguduse sündmused sel ke-
vadel ja suvel! 
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27.–29. juunil toimub Toosikannu puhkekeskuses 
EKB liidu festival pealkirjaga „Ühes meeles“. Festi-

val toimub linnakärast eemal ja meenutab suurt su-
guvõsa kokkutulekut. Samal ajal toimub samas kohas ka 
PP festival noorematele osalejatele. See kõik teeb kokku 
suurepärase võimaluse uute ja vanade sõpradega kohtu-
da, uusi tutvusi luua, koos Jumalat austada ja mõtteid va-
hetada. EKB liidu koduleht ütleb: „Usume, et festival pole 
mitte ainult inimeste kohtumine, vaid et Jumala Vaim 
võib meid seal igaüht eriliselt kõnetada, üles ehitada ko-
gudusi ja ühendada meie mitmekülgset liitu.“ Rohekm in-
fot aadressil kogudused.ee/festival ja sealsamas saab ka 
registreeruda. Majutuskohtadega võib minna kitsaks. Kii-
rusta! 

27.-29. 
JUUNI 

EKB LIIDU FESTIVAL TOOSIKANNUL 

Laupäeval, 11. mail toimub Salemi kirikus talgupäev 
kell 11.30–14.00. Teeme suurpuhastuse: peseme ki-
riku aknaid, korrastame koridore, panipaiku ja keld-
riruume. Igal aastal on see olnud tore ühine ettevõtmi-
ne, mis näitab, et me armastame oma kirikut ja kanname 
selle eest head hoolt. Kindlasti saab see nõnda olema ka 
sel aastal. Talgupäev lõpeb ühise lõunasöögiga. 

11. MAI 
TALGUPÄEV KIRIKUS 

Sel aastal on koguduse laager Nuutsakul 15.–18. au-
gustil. Ole hea, pane see aeg juba kalendris endale 
kirja. Laagri teemaks on „Üksmeel“. Üheks külali-
seks on sel aastal Viljar Liht. Rohkem teavet registree-
rimise ja osalustasude ja muu kohta juunikuu kuukirjas. 

15.-18. 
AUGUST 

KOGUDUSE LAAGER NUUTSAKUL 
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Tänuliku meelega vaatan ta-
gasi 21. aprilli pühapäevale. 
Jumalateenistus oli mitmeke-
sine: vene koguduse noorte sü-
damlikud laulud, piibli kirjakoh-
tade ja luuletuste lugemine, 
Lea-Ilmari tervituslugu. Saime 
osa Nikolai Vasetski ja Urmas 
Roosimaa tõsistest jutlustest.  

Jumalateenistusele järgnes 
pidulaud alumises saalis kõigi-
le kirikulistele. Selle pakkus ko-
guduse diakon Harli Jürgen-
son, kellel täitus 55 eluaastat. 
Harli on peaaegu kogu oma 
elu olnud seotud Salemi kogu-
dusega, nüüd juba üle poole 
sajandi. Pastor Urmas Roosi-
maa andis päevakangelasele 
üle koguduse tänu ja õnnistus-
soovid. 

Taevaisa on õnnistanud sün-
nipäevalapse ajalikku tööd ja 
panust vaimulikku teenimisse. 
Oleme tänulikud kogu perele, 

kes on oma osa andnud juma-
lariigi edenemisse. Harli on 
sõbralik ja hooliv inimene. 
Tema kohta võib öelda: ikka tal 
avatud käsi, ikka tal süda on 
soe.  

Lauaosaduses kuulsime Karl 
Pajusalu ettekandes Jürgenso-
nide suguvõsa minevikust. 
Rael Laugesaare pere esitas 
kaks toredat laulu. Peretütar Li-
sete koos sõpradega mängisid 
flöödilugusid. Lõpuks üllatasid 
koguduse tugevad noormehed 
sünnipäevalast sellega, et len-
nutasid teda 55 korda lae alla. 
See oli alles vaatepilt, millele 
kõik kaasa elasid. Ka teist sün-
nipäevalast Marie Kerikmäed 
tõsteti kõrgele 19 korda. Jõu-
mehed, kes sellega hakkama 
said, olid: Roland, Rasmus, Lau-
ri, Kris-Ander, Aaro ja Kristen. 
Palju õnnistusi ja kõike head 
edaspidiseks! 

RÕÕMUS JA MEELDEJÄÄV PÄEV 

6 7 

3 Edite Supe

5 Katrin Pai

8
Merili Kauküla 
Eneli Kirs 
Kersti Tomusk

11 Irina Paasoja

12
Anni Leosk 
Maie Raave 
Anneli Salumets

13
Argo Anni 
Tarmo Koit

16
Sulev Hernits 
Kairi Tanna 

Fanny-Dhelia Pa juste 17

Piret Talv 18

Mai Roots 22

Aaro Põder 
Mart Raid 25

Ülle Uibo-Lanto 27

Renata Volkov 28

Rein Metsur 30

Hedvig Luude 31 

SÜNNIPÄEVAD MAIS 
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See, kes armastab pühakirja 
uurida, teab, et Piibel esitab 
Jumalat enamasti mehelikes 
terminites. Jahve on kui isa ja 
Iisrael on tema poeg (2Ms 
4:22). Jeesus isegi õpetas Meie 
Isa palves, et kutsuksime Ju-
malat Isaks.  

Kuid ei pea olema teoloog 
märkamaks, et isalike epiteeti-
de kõrval (nt sõjamees, kaitsja, 
varustaja) rüütab Jumal end 
siin ja seal ka emalike joonte-
ga. Mis põhjusel ta seda teeb? 
Võib arvata, et ta soovib kirjel-
dada end kui lapsevanemat. 
Täpsemalt – täiuslikku lapse-
vanemat. Kui Jumal lõi mehe 
ja naise oma näo järgi, siis on 
loogiline, et parim, mis on isas 
ja emas, peitub ka Jumala põ-
hiolemuses. 

Vanas Testamendis võib lei-
da mitmeid viiteid sellele, kui-
das Jumalale meeldib end väl-
jendada n-ö emakeeles. See 
on keel, milles Jumal häbene-
mata võrdleb end ema ja tema 
rohkete rollidega. 

Jumala ematöö algab sünni-
tamisega. Jumal lõi maailma ja 
inimesed. Ta on nagu ema, kes 
annab uue elu ja hoolitseb sel-
le eest: Ii 38:8, 28-29; Js 46:3; 
5Ms 32:18. 

Jumal on kasvataja. Sarna-
selt emale õpetab ta oma last 
kõndima ja rääkima ning toi-
dab teda: Ho 11:3-4; 5Ms 32:11; 
Ps 91:4; Mt 23:37. 

Ka näeme Jumalat lohutaja-
na. Jumal trööstib neid, kes on 
katki ja kel on valus. Ta on kui 
ema, kes hoiab oma last süles 
ja kuivatab ta pisarad: Js 66:13. 

Emade multitalendikus on 
üldtuntud. Imetlusväärne on 
nende võime hellitada ja hoo-
litseda, kasvatada ja korrasta-
da, lepitada ja lohutada, põe-
tada ja palvetada, sooritada 
seletamatut… Kogu see nähtav 
ja nähtamatu hooletöö peegel-
dab ei midagi muud kui Juma-
la armastavat kohalolekut ko-
dus ja perekonnas. 
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Lisaks räägib Piibel meile Juma-
last, kes on kaastundlik ja kannat-
lik, olles alati valmis andestama ja 
armastama – lõpmatuseni, tingi-
musi esitamata ja aina andvalt. 
Täpselt sellised on ka emad. Pari-
mad emad armastavad oma lapsi, 
nagu Jumal armastab meid. 

Vastuvaidlematult, Jumal on 
meie Isa, kuid näeme, et tal on ka 
ema süda. Et jõuda vaimse täis-
küpsuseni, vajame Jumala süda-
me mõlemapoolset avaldumist. 

ÜLLE UIBO-LANTO 
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PALVETAME, ET MEIE SÕBRAD JA TÖÖKAASLASED LEIAKSID OSADUSE JUMALAGA. Oleme ini-
meste eludes kohal. Teeme Kristuse-meelseid tegusid. Tunnistame, 
mida Jumal on meie elus teinud. Ole julge pakkuma neile võimalust 
koos palvetada! 

PALVETAME EAKATE EEST. Palvetame, et eakatel oleks elurõõmu ja teenimi-
se jõudu. Kuid palvetame ka nende eest, kes on haiged või nõrgad. 
Salemi liikmetest on hooldekodus: Ilma-Koidu Jõe, Taimi Aid, Ellen 
Kuusik, Helgi Pauts. Külasta neid! 

PALVETAME SALEMI NOORTE EEST. Palvetame nende eest, kes aitavad Salemi 
noortetööd teha. Palvetame noortekate ja nendel osalejate eest, sa-
muti korraldava meeskonna eest! Julgusta neid! 

PALVETAME LASTEKIRIKULE ÕNNISTUST. Palvetame, et lastetöö meeskonnal 
oleks rõõmu ja jõudu – ning palju abilisi selle töö tegemiseks. Väl-
jenda neile endalegi toetust ja tänu! 

PALVETAME PALVEPARTNERI EEST.  Salemi palvepartneriks 2024. aastal on Jõ-
geva kogudus, kus pastoriks on Viljar Roosimaa. Toeta palvetes Jõ-
geva koguduse tööd! Külasta! Jõgeval elab ka Salemi koguduse 
õde Silvi Püss, temalgi on hea meel, kui teda meeles pead. 

PALVETAME UKRAINA RAHVA EEST. Palvetame, et Venemaa agressioon Ukrai-
na rahva vastu lõpeks õiglase rahuga. Palvetame pastor Leonidi 
eest, kes teeb vaimulikku tööd Myroslavlis, Zytomiri oblastis. Tema 
kogudus ei ole suur, aga kohaliku rahva jaoks on see oluline vaimu-
lik majakas. Anneta pastor Leonidi töö heaks! 

Kui sinu palvetele on vastatud või oled märganud Jumala tegevust 
oma elus, kirjuta väike tunnistus Salemi kuukirja jaoks ja saada 

toivo@salem.ee. See võib tugevdada paljude usku ja tuua rõõmu 
lugejatele. See on ka üks viis, kuidas väljendada tänu Jumalale. 

Aitäh! 

PASTOR URMAS ROOSIMAA 
urmas@salem.ee 
5557 6555 

TARTU SALEMI BAPTISTIKOGUDUS 
E-post: salem@salem.ee 
Telefon: 734 3664 
Aadress: Kalevi 76 Tartu 50104 
SEB pank: EE461010152001809009 
Swedbank: EE832200221005109196 

PASTOR TOIVO PILLI 
toivo@salem.ee 
511 8691 

/SALEMIKOGUDUS /SALEMINOORED 

Järgmiste Salemi kuukirjade 
ettepanekud ja arvamused 
saata salem@salem.ee 

Koosta ja: Toivo Pilli 
Kujundajad: Kertu Ra jando  

Roland Roose 

KONTAKT 

Annetuse selgitusse märkida „Annetus“ ning tulumaksust 
mahaarvamiseks palume lisada oma isikukood. 
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* Võimalikud muudatused kavas. 

PÜHAPÄEVITI KELL 11 
JUMALATEENISTUSED 

SÕNA JA PALVE HOMMIKUD 
Laupäeviti kell 10 

Salemi kiriku peasaalis.

Juhatab Jutlustab Muusika
05.05 Einike Pilli Toivo Pilli Ülistuskoor

12.05
Emadepäev
Urmas Roosimaa Einike Pilli Ühislaulud

19.05
Nelipühad
Urmas Roosimaa Toivo Pilli Ühislaulud

26.05 Roland Roose Tõnu Lehtsaar Ühislaulud

02.06 Toivo Pilli Urmas Roosimaa Ühislaulud

09.06 Aarne Põder Hannes Keernik Ühislaulud 

LISAINFO 
Koguduse veebilehel,   

e-kirjade listis ja FB lehel 
„Tartu Salemi Baptistikogudus“. 

Pühaõhtusöömaaeg iga kuu esimesel pühapäeval. 

* Võimalikud muudatused kavas. 

SÕNA JA PALVE ÕHTUD 
NELJAPÄEVITI KELL 18 

Sõnum
09.05 Kalev Meitern
16.05 Sulev Kivastik
23.05 Harli Jürgenson
30.05 Hendrik Jürgenson
06.06 Adu Saar 

Rohkem teavet FB lehel  
„Tartu Salemi Noored“. 

REEDETI KELL 19 

NOORTEÕHTUD 


